



九江新闻网 www.jjxw.cn

九江发布 掌上九江

雪莲绽放新时代 团结奋斗谱新篇

——以习近平同志为核心的党中央情系天山儿女

引领新疆发展纪实

新华社记者

这是祖国大西北166万平方公里广阔土地上具有里程碑意义的历史时刻——

1955年10月1日,新疆维吾尔自治区成立。从此,在中国共产党领导下,新疆各族人民充分享有民族区域自治的权利,开启了建设社会主义新疆的时代篇章。

七十载栉风沐雨,七十载昂首奋进。绵延千里的群山,茫茫无际的沙漠、生机盎然的绿洲,见证着新疆各族儿女守望相助、不懈奋斗的如歌岁月。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央为核心的党中央从战略和全局高度审视、谋划、部署新疆工作,深化对治疆规律的认识和把握,确立了新时代党的治疆方略,为做好新疆工作提供了根本遵循。新疆各族人民同全国人民携手奋斗,推动新疆经济社会发展和民生改善取得前所未有的成就,获得感、幸福感、安全感不断增强。

“我们新疆好地方,天山南北好牧场……”

新征程上,新疆大地欣欣向荣、百业兴旺,2600多万各族人民像石榴籽一样紧紧抱在一起,同心奋斗、顽强拼搏,在建设新时代中国特色社会主义新疆的道路上奋勇前进。

高举旗帜明方向——“新时代党的治疆方略完全正确,必须长期坚持”

清晨,帕米尔高原的阳光越过雪山。阿图什市哈拉峻乡谢依特小学里,闪烁着成边支教西部计划志愿者服务队队员们忙碌的身影。

“你们响应党的号召到西部边疆地区教书育人,在促进当地教育事业发展、促进民族团结进步、促进兴边富民和稳边固边中发挥了积极作用”。

今年五四青年节到来之际,习近平总书记的回信如同一道光,让队员和学校师生们对未来信心满满。

靠近祖国边境,戈壁滩上的这所小学曾面临教学资源匮乏的困境。在习近平总书记号召下,有志青年来到这里,以文化滋养学生心灵,用知识增进民族团结,与各族儿女一同建设美丽新疆。

教室里用上了现代化电子交互屏,孩子们的学习成绩不断提高……谢依特小学焕然一新,折射天山南北的沧桑巨变。

新疆,这片雄踞祖国西北,占陆地国土面积约六分之一的广袤疆域,战略位置举足轻重。

我国是统一的多民族国家,新疆各民族是中华民族血脉相连的家庭成员。在漫长的历史发展进程中,新疆的命运始终与伟大祖国和中华民族的命运紧密相连。

70年来,在党中央历届领导集体坚强领导下,新疆从荒凉走向繁华,从贫瘠走向富裕,从封闭走向开放,从落后走向进步,各族群众共同谱写了一曲曲激动人心的奋斗之歌。

对新疆大地、天山南北各族儿女,习近平总书记充满真挚的感情。

“说起来和新疆的联系,在浙江工作期间,我曾就浙江对口支援和田地区建设、推进浙江和新疆两省区经济合作同新疆的同志多次交流和探讨。2003年8月,我带领浙江省党政代表团在新疆考察了8天,那次走的地方比较多。”

2009年,时任中共中央政治局常委、中央书记处书记、国家副主席的习近平同志再次来到新疆,把身影留在了巴音郭楞、喀什、克拉玛依、石河子、乌鲁木齐等地。

“到中央工作后,我也一直关心新疆

的建设和发展”,习近平总书记情深意长。

带着这样的关怀和思考,2014年4月,习近平总书记到新疆考察调研。这是党的十八大以来习近平总书记首次赴新疆考察。

当飞机进入新疆境内,习近平总书记不时透过舷窗俯瞰这片辽阔的土地,广袤无垠,雪山连绵……

“这次来新疆,就是要听听大家的意见和建议。”

风尘仆仆、行程满满。从南疆重镇喀什到首府乌鲁木齐,从军区部队到村民院落,从兵团机关到驻地宾馆,习近平总书记同新疆各族干部群众共商改革发展稳定大计。

“新疆社会稳定和长治久安,关系全国改革发展稳定大局,关系祖国统一、民族团结、国家安全,关系中华民族伟大复兴。”

在这次考察中,习近平总书记多次发表重要讲话,提出新疆发展新定位,对做好新疆工作作出新部署、提出新要求。

把握历史规律,洞察时代大势,人民领袖对新疆长治久安有着深远的考量。

“从战略上审视和谋划新疆工作,首先要看清新疆发展大势,看清做好新疆工作在全党全国大局中的影响,看清新疆工作在统筹国内国际两个大局中的地位。”

2014年5月,第二次中央新疆工作座谈会在北京举行。这是党的十八大以来,首次召开中央新疆工作座谈会。

明确“社会稳定和长治久安是新疆工作的总目标”;

要求“坚持依法治疆、团结稳疆、长期建疆”;

提出“中华民族共同体意识”;

……

(下转5版)

在第八个“中国农民丰收节”到来之际 习近平向全国广大农民和工作在“三农” 战线上的同志们致以节日祝贺和诚挚问候

强调努力建设宜居宜业和美乡村 共同奔向中国式现代化的美好未来

新华社北京9月22日电 在第八个“中国农民丰收节”到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央,向全国广大农民和工作在“三农”战线上的同志们致以节日祝贺和诚挚问候。

习近平指出,今年,我们克服干

旱、洪涝等自然灾害影响,实现夏粮稳产、早稻增产,粮食有望再获丰收。

习近平强调,中国式现代化离不开农业农村现代化。各级党委和政府要深入贯彻党中央决策部署,坚持农业农村优先发展,完善强农惠农富农政策,强化农业科技装备支撑,着

力提升农业综合生产能力,多措并举促进农民就业和增收,扎实推进乡村全面振兴。希望广大农民群众充分发挥主动性创造性,社会各界积极支持参与,努力建设宜居宜业和美乡村,共同奔向中国式现代化的美好未来。

深入贯彻市委十二届十六次全会精神

来自项目一线的报道

湖口县:文旅项目建设如火如荼

本报讯(刘可 朱路 记者朱曦薇)挖机挥舞、吊臂舒展、车辆穿梭……近日,湖口县石钟楼周边基础设施建设如火如荼,一派繁忙景象。项目方正抢抓施工黄金期,组织人员加紧施工,力争项目早日建成投用。

目前,石钟楼周边景观及边坡治理已完成挡墙贴面、边坡治理与喷植、架空栈道、登山步道、唐亭及唐廊安装等,现阶段正在

进行消防车道施工。石钟楼布展项目已基本完工,正在进行设备调试及装修扫尾。天主教堂及老船厂周边景观项目、“一览江湖”文旅综合体项目、“湖口有礼”文创艺术空间项目也进展迅速。石钟山景区及周边景观改造、绿化提升、游步道改造等基础设施品质提升项目已完成总工程量的85%,计划9月全部完工。

“近年来,湖口县坚定‘文旅活

县’战略目标,以创建‘山江湖’生态文明展示园为统领,高标准、严要求,全力推进文旅攻坚项目建设。”湖口县文旅集团副总经理梅文琛说道。据初步统计,今年1~8月,湖口县累计接待旅游人数446万人次,同比增长10.8%;实现旅游综合收入31.6亿元,同比增长13.5%。其中,石钟山景区旅游人数同比增长35.86%,旅游收入同比增长39.06%。

长虹立交桥拓宽改造项目有序推进



本报讯(记者周慧超/文 洪显智/摄)9月22日清晨,九江长虹立交桥拓宽改造施工现场一片忙碌:蓝色围挡内,几台钻机轰鸣作业,钻杆不时深入地下,一旁已完成施工的16根钻孔灌注桩整齐排列,施工人员正忙着对桩体质量进行复检,喷淋降尘系统不断喷出细密水雾,空气中交织着机械运转声与淡淡的水泥味,展现出项目稳步推进的热火态势。

作为2025年九江民生实事人大代表票决项目,长虹立交桥地处浔阳区交通枢纽,串联起长虹大道、浔阳东路、长虹北路、荷花垄等多条主干道,日均承载大量车流,是保障城区交通微循环的“关键节点”。此次改造将两侧桥梁各拓宽10.5米,环形立交周边150米地面道路同步升

级,涵盖道路工程、桥梁工程、交通设施更新、绿化补植及地下管线迁改等,项目分“桥底桩基施工”“桥面及道路施工”两个阶段推进,计划总工期4个月,预计今年12月中旬全面通车。

目前,该项目已完成16根钻孔灌注桩施工任务,取得阶段性进展。自8月15日首根桩基开钻以来,项目团队面临多重挑战:施工区域地质条件复杂,岩层分布不均增加钻孔难度;场地紧邻繁忙交通要道,施工空间狭窄且需兼顾过往车流安全;项目位于闹市,需减少对市民行人的影响。为确保施工质量与效率,团队优化调配设备资源,针对桩基定位、钻孔深度、清孔质量、混凝土浇筑等关键环节制定精细化规程,实行领导带班制与技术人员全程旁站监督,实时解决施

工中出现的钻孔偏位、泥浆比重异常等问题,科学制定规划,划定施工围挡区域,最大限度减少对道路交通影响。

目前,项目桩基施工仍在有序推进。项目部负责人表示,将继续秉持“高标准、严要求”,科学统筹施工计划,强化安全质量管控,全力推进桩基工程与后续工序衔接,确保项目按期节点稳步推进。

“看着一根根桩基立起来,就知道离不堵车的日子更近了!”家住中辉凯旋城小区的市民王璐充满期待地说:“每天下班路过施工路段,我都要眯一眼施工到哪里了,希望工程早日完工。”此前他时常在早高峰被堵在这里20分钟以上,此次亲眼看到施工进度按时推进,让他对畅通出行的期待,又多了一份踏实的底气。

央媒看九江

近期,《人民日报》《经济日报》和央视“新闻联播”“新闻直播间”“朝闻天下”等栏目报道了我市这些工作——

9月18日,《人民日报》14版头条稿件《跟着“诗和远方”重新发现县城(解码·提升公共文化服务水平)》,单条报道了中国作协开展著名作家抵达文学“县”首场首站活动在九江修水举行。茅盾文学奖获得者阿来开展文学公开课,读者交流会等活动,推动优质文学资源直达基层。近年来,修水推动文旅和文学相融合,打造“诗与远方”旅游目的地,文学正为县域经济发展注入新动能。

9月18日,央视“新闻直播间”栏目播出《江西:庐山出现瀑布云景观 磅礴壮观如画》,报道了一场秋雨过后,江西庐山出现磅礴瀑布的景观,山林屋舍披上薄雾轻纱,气象万千。

9月20日,央视“新闻联播”栏目二条位置提要播出《【新思想引领新

征程·非凡“十四五”】长江经济带成为引领中国经济高质量发展主力军》,报道了“十四五”期间,长江经济带生态环境保护成效进一步提升,经济社会发展全面绿色转型取得明显进展,支撑和引领全国高质量发展的作用显著增强。展示了九江市“十四五”以来积极践行“生态优先,绿色发展”理念取得的良好成效,通过十年禁渔,九江沿江沿湖曾经的渔民成为守护长江的“生态卫士”,采访了湖口县退捕渔民、湖口县江豚协巡护队长舒银安。

9月21日,央视“朝闻天下”栏目播出《江西湖口:江豚频频生态向好》,报道了进入9月以来,在九江市湖口县长江与鄱阳湖交汇处,江豚频频出现,成为当地一道亮丽的生态风景。近年来,当地持续深化生态保护措施,进一步完善生态保护长效机制,确保江豚等珍稀物种能够在这一水域繁衍生息。

9月21日,央视“朝闻天下”栏目播出《昌九城际铁路全线运营升级完成》,报道了9月20日,随着江西九江庐山站城际场最后一组道岔成功更换,标志着已开通运营15年的昌九城际铁路全面完成运营升级。

9月22日,《经济日报》11版刊发图片新闻,报道历时3年建设的江西省九江港口港区银砂湾作业区综合码头项目已顺利通过竣工验收。该项目

建设了6个5000吨级散货泊位,年吞吐能力2150万吨,对优化“水、公、铁”多式联运运输结构、降低物流成本和推动区域经济发展具有重要意义。

“最美铁路人”王中美的焊枪人生

本报记者 金璐

从武汉天兴洲长江大桥到南京大胜关长江大桥,60余座世界级桥梁的雄伟身姿下,都镌刻着她奋斗的深深足迹。

在九江长江之畔,中国中铁工业九桥公司的焊接车间内,一位身着厚重工装的女性手持焊枪,在滚烫的钢板上精准作业。火花飞溅间,一道道均匀流畅、银光闪闪的焊缝在她手中悄然成型。

她就是王中美,中国铁路桥梁建设领域“女焊将”,第七届“最美铁路人”称号获得者。多年来,她始终坚守在焊接一线,完成30项技术攻关、获得22项技术专利,填补了多项焊接工艺国内空白,让“中国智造”的焊花绽放世界舞台上,为中国铁路桥梁建设点亮了一片璀璨而壮丽的星空。

两代建桥情 从“小焊工”到“免检王”

王中美与桥梁的缘分,始于父亲焊枪下的星光。1973年,九江长江大桥动工建设,父亲王全亮作为电焊工投身其中。小时候,王中美觉得穿制服的父亲格外帅气。1993年大桥通车,父亲指着桥说:“丫头,以后咱们要建更多跨江跨海的桥!”这句话在她心里种下了一个梦。

2001年,王中美从武汉铁路桥梁学校毕业,怀揣着建桥梦走进中铁九桥。虽学桥梁专业,她却毅然投身电焊一线。当时一同前往的7个女孩,最终只有她坚持了下来。初次拿起焊枪,现实的艰难超乎想象:厚重的工作服不透风,刺眼的弧光、高温与焊烟的双重夹击,让初出茅庐的她有些动摇。工友劝她放弃,而父亲——新中国第一代桥梁焊工的教诲却在耳边回响:“你可不是在烧电焊,而是在捍卫大桥的生命。”这份责任让她坚定了留下来的决心。为练就过硬本领,她跟着师傅赵文芳反复揣摩练习每个细节:绑沙袋



(图片由中铁九桥提供)

练腕力,冷敷缓解眼疲劳,认真记录熔池温度参数,即便工装湿了又干也不在意。渐渐地,她焊出的焊缝均匀流畅,一次性探伤合格率达99%。“免检王”的美誉由此而来。谈及自己的作品,王中美眼中总是闪烁着自豪的光芒:“看到自己焊出来的成果如此漂亮,内心充满了成就感,我特别享受这个过程,并且不断给自己设定更高的目标,力求做到最好。”

2015年,父女俩以特殊方式“重逢”——王中美参与九江长江大桥加固改造工程。当王中美钻进钢梁时,50厘米宽的空间仅容蜷身。“夏天像蒸笼,焊花溅到皮肤上‘滋滋’作响;冬天寒风直往骨头里钻,手冻得握不稳焊枪。”为了更方便地工作,她剪短了长发,让汗水直接滚落钢梁,在40℃高温的钢梁里一待就是八小时。一次探伤检查,她发现某段焊缝

存在微小气孔。蹲在仅容半身的箱体中,她举着面罩反复调整角度,焊条与钢板碰撞的火花照亮了钢梁内壁的锈迹。这时,父亲的话又在耳边响起:“焊缝是桥的筋骨,容不得半点马虎。”三小时后,当探伤仪显示“合格”时,她才发觉后背已完全湿透。

2019年大桥恢复通车,列车鸣笛声中,王中美站在桥头,望着钢轨延伸远方,她轻抚桥墩上父亲留下的焊痕,默念:“爸爸,您参建的大桥,我让它重获新生了。”

以焊枪为笔 绘就桥梁“技术突围”

回首那些攻坚克难的峥嵘岁月,王中美目光坚定,语气沉稳却掷地有声:“当时压力确实大,但每一次成功实现‘技术突围’,都是在钢铁上给中国高铁盖钢印——中国制造,绝对行!”

(下转5版)